

眼睑下垂、吞咽困难,可能是患了"肌无力"



眼睛睁不开,看东西模糊,复视,……很多人会以为眼睛出了毛病跑去看眼科,但也很可能是另一 -重症肌无力。曾经有部挺火的电视剧"过把瘾就死",里面王志文饰演的男主角方言就是患 了这种病。河南省人民医院重症肌无力综合诊疗中心主任张清勇说,如果是放在今天,方言可能会有 不同的结局。 □大象新闻记者 朱耒刚/文 张晓冬/图

"不死的癌症",初期容易被误诊

据张清勇主任介绍,重症肌无力 也被人叫做"不死的癌症",是一种获 得性自身免疫性疾病,主要表现为部 分或全身骨骼肌无力和易疲劳。重症 肌无力可导致上睑下垂、饮水呛咳、吞 咽困难、发声或走路困难,甚至瘫痪, 严重影响患者的生活质量。而一旦发 生重症肌无力危象,则更加凶险,会迅 速到全身,造成呼吸衰竭,危及生命。 而肌无力一般在下午或傍晚加重,晨 起后减轻,因此也被称为"晨轻暮重"。

因重症肌无力的临床表现多种 多样,往往患者不知道应该先去哪一 科就诊,有的因眼睑下垂、复视去看 眼科;有的因吞咽困难而去外科;有 的因声音嘶哑去看耳鼻喉科;还有的 因呼吸困难而去看内科。结果看来 看去不管用,最后才知道是得了一种 叫"重症肌无力"的病。

曾有个平时很活泼的小孩子,突 然像变了个人似的,整日无精打采, 抬头迈步都感到累,耷拉着眼睛,饭

也吃不下去。家长起先以为是孩子 精神不好,经一段时间的观察,情况 越来越明显,去医院检查,是患了重 症肌无力。

张主任说,他接诊的病人中,很多 前期出现眼睛睁不开,看东西模糊时, 没当回事随便医治;进而发生四肢无 力,抬头困难,开始出现恐慌;当出现 咀嚼、吞咽困难后,感觉自己得了不治 之症。其实这些症状,在重症肌无力 专家看来是很正常的病情演变。

等不得,重症肌无力患者应早做手术

张清勇主任说,重症肌无力病变 部位是神经肌肉的接头处。胸腺切 除术是治疗重症肌无力的有效方法 之一,患者进行胸腺扩大切除术后5 年,其疗效可达90%。目前首选以手 术为主的综合治疗,包括免疫抑制 剂、中医治疗、血浆置换等治疗方法。

但因为在一段时间内仅有轻微 症状,患者对疾病知晓率低、不够重 视,大多数患者未能得到早期诊治。 因此,重症肌无力患者能早确诊,早 手术,可以更好地治疗和恢复。

张清勇说,对于重症肌无力,可 采用新斯的明试验、肌电图、抗乙酰 胆碱受体抗体等相关辅助检查,明确 诊断。但很多时候,医生的经验很重 要,"病人有症状""用药有效",都是 判断的重要依据。

张清勇说,他一直要求中心的医 生"凡事多问个为什么,认清事物的 本质"。"知其然,更要知其所以然"。 他率先提出了外科临床分型和分期, 指导手术时机的选择,更好地进行诊 治,降低术后肌无力危象的发生率, 减轻患者痛苦和经济负担,提高患者

"本来以为是小病,没想到发展 成这么严重。""做完手术第二天,眼 睛就明亮起来了,咀嚼无力、吞咽困 难的症状也没有了。"在诊疗中心病 区,这是不少病人的心声。

作为国内领先、省内唯一的重症 肌无力特色专科诊疗中心,河南省人 民医院重症肌无力综合诊疗中心先 后被评为"河南省重症肌无力特色专 科""河南省重点培育学科"和"河南 省医学重点学科"称号,是河南省人 民医院临床唯一的单病种重点学 科。"我国重症肌无力患者人数已超 过100万。我希望更多的人知道重 症肌无力中心,更早地得到帮助。"张 清勇教授说。

■名医名片



张清 勇,主任 医师,教 授,博士 生导师。 现任河南 省人民医 院重症肌 无力综合 诊疗中心

主任。国家自然科学基金评 审专家,中国医药教育协会胸 外分会常务委员,首批享受河 南省政府特殊津贴入选人员, 河南省杰出青年基金获得者, 河南省卫生科技创新型人才 "51282"工程特聘学科带头 人,河南省卫健委医学重点学 科-胸外科学(重症肌无力)负 责人,卫生科技创新型人才工 程科技领军人才,郑州大学学 术委员会委员,郑州大学医学 学部委员会委员,曾任第二临 床学院教授委员会主任委 员。河南省医学会胸外科分 会顾问(曾任副主任委员),河 南省免疫学会副理事长,河南 省免疫学会重症肌无力专业 委员会主任委员,郑州大学生 物医学工程研究所所长。河 南省免疫学会主要创始人。

日间手术 患者的福音

"'怕住院,怕受罪,怕花钱',这是患者对手术治疗的普遍担心,而近些年来发展起来的'日间手术'就很好 地解决了这些问题,不但费用大幅降低,还缩短了住院与康复时间,患者体验得到有效改善。"郑州大学附属郑 州中心医院胃肠疝外科主任高磊介绍。 □大象新闻记者 邢鹏举/文 张晓冬/图

顾虑 担心手术治疗费时费力费钱

"在患者和家属的印象中,手 术治疗一般都需要较长时间的住 院,导致有一部分必须手术治疗的 患者犹豫不决,耽误了正常治疗。 其实现在有些手术已经可以做到 当天治疗当天即可出院,也就是近 些年来备受推崇的'日间手术',完 全避免了患者所担心的长时间住 院带来的种种不便。"高磊表示。

说到这儿,高磊讲起了今年8 月份亲身经历的一件事,原来一 天晚上请代驾的路上跟朋友闲聊 的过程中,被代驾小哥听出来他 是在医院工作的,于是司机就向 高磊打听他们医院的情况。谈话 中高磊了解到司机患有疝气已经 多年,一直担心治疗会占用很长 时间,耽误他挣钱养家,就这么拖

着。但当时病情已严重影响到他 的生活和工作。

"我可以帮你,我们疝气手术 的住院时间只需一天,术后两三 天就可以继续工作了。"高磊说, 果然手术很顺利,他很快返回了 工作岗位。同时,高磊还为他申 请了三千元的慈善救助,让他很

保障 科学质控体系加充分人性化

高磊说,为了保障患者的安 全,他们在起初开始"日间手术" 这项工作时,就制定了包含"术式 准入、医师准入、病人准入"等系 列的保障机制,从管理、医疗、院 感、护理、麻醉五个专业抽取相关 专家,成立医院日间手术质控小 组,制定全院统一的质量监控标 准,每月日间手术管理办公室对医 院日间手术质量实施全程监控。

术后实施日间手术全面专科 随访,执行专职护士对出院患者 第一、二、三天连续随访,患者术 后24小时内,和出院一个月内日 间手术管理服务中心的工作人员 还会进行满意度随访,让患者消 除出院了没人管、没人问的顾虑。

此外,跟之前的传统手术相 比,费用平均减少了23%,并可减 少请假时间,科室还率先提出"周 末(假日)手术模式",打造周六手 术、周日回家的周末(假日)手术 模式,方便那些"996""上班族" "上学族"等特殊需求患者。

据了解,郑州大学附属郑州 中心医院日间手术目前已开展涵 盖35个专业、344种手术术式。 几乎包含了全院已经开展的所有 可以手术的专业,患者只需要手 术日当天在院,术后恢复8至10 小时就可以办理出院。

■名医名片



高磊,副 主任医师 郑 州大学附属 郑州中心医 院胃肠疝外 科主任

擅长腹腔 镜微创技术, 熟练开展腹 腔镜胃肠道

间质瘤、胃癌、结直肠癌根治手术及各 种腹壁疝的腹腔镜微创手术、腹腔镜 袖状胃切除术、胃转流术治疗肥胖症 及2型糖尿病。

中国医药卫生事业发展基金会减重 糖尿病健康管理专病医联体专家委员会 常务委员;全国卫生产业企业管理协会 疝和腹壁外科分会第十六学术委员会副 主任委员;中国科普协会首批特聘专家; 河南省医学会普通外科学会青年专委会 副主任委员;河南省肿瘤诊疗治疗控制 中心结直肠癌专家委员会委员。

中国医师协会结直肠肿瘤委员会 NOSES专委会委员;河南省健康管理 学会肿瘤防治与健康管理专科分会常 务委员;中华全科医师协会贲门癌专业 委员会委员;中国医药教育协会消化道 疾病专业委员会委员;河南省医师协会 胃肠专业委员会委员,河南省医师协会 微创外科专业委员会委员;河南省抗癌 协会胃癌专业委员会委员等。

呼吁 不讳疾忌医积极拥抱现代医疗技术

近些年来,医疗科技突飞猛 进,相当一部分手术可采用"日间 手术"的方式在24小时或48小时

高磊表示:"对于适合日间手 术的患者,我们会提前做好预约, 开辟绿色通道,简化前期检查手 续,并且更有针对性,从接诊前的 沟通,到入院后的对接,直至手术 团队的介入,整个环节形成一个 闭环管理,几乎没有等待时间。 已经形成标准化手术流程和方 式,患者术后满意度可以达到 99%以上。'

主编:黄宁 朱耒刚 责编:刘继忠 美编:康永红 版式:朱永华 校对:崔俊萍